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Instructions Générales

—

i. - Réglage sur lo tension convenable
du secteur altemnatif
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Fra. 1.
Panneau avant.

I appareil ne peut élre alimenté que sur
un scctenr alternatif 42-100 périodes. Lire la

tension de secleur dans la fenétre F an dos -
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de l'appareil (110 on 220 volts). Si la tension
ne convienl pas, dévisser lcs vis (Z) pour
enlever le fond. Retourner la plaguette indi-
catrice P pour orienter les contacts sur Vau-

tre prise de tension. Pour la prise 110 volts,
on peul admotire les tensions cntre 100 et
130 volts. Pour 220 volts, les tensions de
résean entre 170} et 250 volts. (Fig. 1-a).
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CommuialeurcP) pour la lensiorn du réseau
Fie. T A,

Consommation : 11 watis environ.

La précision des mesures est indépendanle
des petites flacltuations de la lension du
reseau.

Il, - Lampes wutilisces

EM 1 — Indicateur de zéro.

EF 6 — Pecathode & forle pemte. - Am-
plificateur.

AB 2 - - Duo-diode. - Redressenr.

lil. - Branchement et mise
en service (Fig, 3)
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Fig. 3.

Brancher la borne T & une bonne prise de
lerre. Brancher la fiche de sectenr dams Ia
prise de courant. Placer I'iferrupteur B sur



¢ ~ », Observer I'allumage du tréfle & tro-
vers la lentille L. Au bout d’une minule, le
Phileoscope ¢st en fonctionnement. Pour arré-
ter le fonctionnement de Vappareil, placer
interruplenr de secteur B sur 0.

IV. - Description
Réglage A :

On lit les résmltats de mesures sur le ca-
dran 4, qui comprend une échelle exiérieure:
échelle de lecture direcle, et une échelle inté-
rieure : échelle de pourcentage (%) (Fig. 4).

Lohaile celecluredirecle Biwmicen %

Fig. 4.
Cadoean de leclure A,

Le sélecteur N indique les différentes grum-
mes de mesures (voir fig. 1).

Le bouton S sert au réglage de la sensibi-
lité. A l'aide dn réglage A, on trouve le mini-
mum d’ouverture du tréfle Jumineux (le pont
est alors réglé) (IFig. b).
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Fic. 5.

A-gvant reglage

Les bornes K, et K, marquées <« C» el K,
K, marquées « R » sont destinées aux bran-
chements des ¢lémentis & mesurer, conume
Pindiguent ci-dessous les diflérentes métho-
des de mesures (Fig. 1).

V. - Réglage de sensibilité variable
(bouton S) (Fig, 1}

Grace & ce dispositif, on peunt, aprés une
premicre lecture grosso modo, augmenter
légiérement la sensibilité et préciser la lecture
par retouches successives,

Le maximum de sensihilité est obtenn lors-
(que le bouton § est tourné enti¢rement vers
la droite {comme Vindique la fleche gravée).

La sensibilité doit étre ajustée, mais les
principales mesures n’exigent pas le maxi-
mum de sensibilité. Tout au conlraire, pour
la rapidité des mesures, il y a intérét & rcégler
sul’ une sensibilité moyenne. On peut ensuite
augmenter la sensibilité suivant la netleté du
minimim obtenu. Pour les mesures de capa-
cités qui présentent des perles, ou pour les
mesures sur des éléments de valeurs incon-
nues, il y a avantage a commencer la mesure
stir sensibilité reduite.

V1. - Contrdle de I'appareil

Important, — Lu position de contrdle per-
met, anant toute série de mesures, d’oblenir
une vérification permanente de la graduation
du pont.

) Placer N sur la position de conlréle
(ConTRr.). l.aisser les bornes R et { absolu-
ment libres;

b) Lorsque P'index du bouton A pointe sur
le « 1 » de I'échelle exteénicure, on doit obser-
ver un nuntmum absolu du tréfle:

¢} Apres un usage prolongé, il peuti se faire
(ue ce minimum ne. soit plus oblenu pour Ia
graduation 1. I1 suffit alors de dévisser Ie
bouton A (Fig. 6).

Axe du bouion A

' I \ 1&te do lindex:
& }h&sﬂrf

Dévisser la wvis V; mainlenir alors Iaxe
d'une mauin el faire coulisser la glissi¢re pour
(jue le muntimum du tréfle eoincide avee « 1 »,
le commntatenr N ¢élant sur la position
¢ CONTR. ». Revisser.



Le cordon de secteur du Philoscope est
blindé afin d'éviter les inductions du réseam
sur les bormes de¢ mesure. 11 faudra donc
éviter egalemment les inductions provoguées
pax des cordons de secteur ¢u des installations
d’éclairage ou de force non blindés. Si ces
précantions n’étaient pas prises, on ne pour-
rait obtenir le minimum du tréfle sur aucune
gamme de mesure,

De plus, le transformateur d’alimentation
du Philoscope ast muni d'un écran. S’ existe
une induclion parasite ewtérieure, les leclures
différent lorsqu’on inverse la fiche de réseaun
dans la douille.

VIIl. - Echonge ou mise en place d'une lampe.

Les lampes sonl mises en place dans ap-
pareil avant la livraison. Cette opération n'est
done pas & faire sur Pappareil neuf. Les ins-
bructions sonl données pour le cas d’échange
d'une lampe défectueuse.

1" Dévisser les boulons A, S et ¥ (il v « deux
vis par bouton).

2° Dévisser les quatre vis Y de fixation du
panneau avant, et retiver ce pannean.

3° Dévisser les quatre vis latérales du coffret
et la borne de terre, Tirer & so1 le coffret
pour découviir le chissis.

4° Placer les lampes sur le chassis comme
cela est indiqué par la figure 7.

Fig 7.
Mis¢ en place des tubes,
Chassis vu d'nu-dessits,
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Avant d'échanger une lampe, interrompre
le eourant du secteur et court-circuiter, &
I’aide d'un tournevis 4 wanche isolant, la
paroi de la lampe AB2 et la masse du
chissis.
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Méthodes de Mesures pour le Pont MS. 342

METHODE N° 1

Mosure des résistance a laide
des étalons intérieurs (Fig. 8)

(Résistances comprises entre 0,1 ohm
et 10 mégohms)

— Brancher la résistance A mesurer entre
les bornes R (K, et K,);

— Placer le sélecteur N sur ;
la position : pour les résistances de :

1Q ,..... ' 0,1 a 10 ohms

100 Q ........ 10 & 1000 ohms
10,000 Q ........ 1.000 & 100.000 ohms
1 MQ ........ 100.000 & 10 megehms

— En faisant {ourner, d’'un boul i I'aulre
de I’échelle et lentement, I'index du bouton 4,
trouver en un point de 1'échelle le minimum
absolu de largeur du réfle lumineux L.

— Lire le résultat sur 1'éechelle extérieure
de 4 et multiplier ce resultat par Pindication
lne sur le commutateur N, On obtient ainsi
directement la valeur de la résistance i 1me-
surer.

Si l'ordre de grandeur de la résistance a
mesurer n’est pas cennu, il suffit de placer
N sur une gamme quelconque de résistances,
par exemple 10 & 1.000 ohms.

En manwuvrant le houlon de réglage A el
aprés avoir réglé le boulon § sur une pusition

moyenne, on trouve une sorfe de minimum
du tréfle vers V'une des extrémités de 'échelle,

Si ce minimum relatif est obtenu 4 gauche
(vers 0,1), il faut commuter & sur Ja gamme
inférieure. $'il est obtenu & droite (vers 10),
il faut placer ¥ sur la gamme suplrieure &
celle primitivement choisie, et ainsi de suite
jusqu’a lobtention d'un minimum absolu.

Le minimum relatif indique done le sens de
rotation du commutateur N.

METHODE N-° 2

Mesure des résistances d'aprds un étalon
extérieur. Vérification des tolérances de
fabricotion en pourcentege (Fig. 9)

Rézslsfonce Réalslonce
dlalon Q mesurer

i
o

Fic. .

- Placer le sélectenr N sur la position

(%),

— Brancher la résislance qui sert ¢'étalon
de comparaison entre les borpes C (i, el K,).

— ‘Brancher Y'une aprés l'aulre, enire les
bornes R, les résistances que 'on veut com-
parer & I'étalon choisi.

—— Cherelier le minimum du teéfe 3 Vaide
du ‘houton A.



— Lire 1dcart de tolérance enire la résis-
Iance a mesurer et [I'¢talon sur 1'échelle inteé-
rieure (en %) du cadran 4.

— Les écarls, par rapport a I'étalon, des

résistances 4 mesurer, doivent étre compris
entre — 20 % et <= 25 5, telles sont en eflet
les limites de I'échelle de pourcentage.

— La lecture sur I'échelle intérieure en %
donne directement 'écart de toléranece avec
I'étalon et le signe de cet ¢éeart; un éeart de
0,1 9% est encore lisible.

— Cetle méthode permet de vérifier tres
rapidement un grand nombre de résistances.

La précision obtenue est trés voisine de celle
de I’étalon choisi.

— Exemple : Une résistance {étalon) de
1 mégohm a été branchée entre K, et K, et
une résistance du cormierce marguée 1 mdéy-
ohm entre K, et K; L’échelle en % indigne

(— 5 %). La valeur de la résistance cherchée
est 950.000 obms.

METHODE N° 3

Mesure des capacités a l'aide
des étalons intérieurs
(Capacités comprises entre I} micro-
microfarads et 10 microfarads) (Fig. 10)

Capactid a mesurar

Fic. 10,

— Brancher Ian eapacité 4 mesurer entre
les bornes C (K, et K,).

— Placer le sélecteur N sur :

la position : pour les capacités de :

100 yuF ........ 10 & 1.000 ppF
10.000 wuF ........ 1006 &4 D1 pF
T 0.t &4 1D uF

— En faisant tourmer lentement et d’un
bout a I'autre de I'échelle le bouton de réglage
4, trouver le minimum absolu de largeur du
iréfle lumineux L.

— Lire le résuliat sur Véchelle extérieure
de A et multliplier ce résultal par I'indication
lue sur le eadran N. On obtient ainsi direecte-
ment la valeur de la capacité & mesurer. Tou-
tefois, it fant déduire 10 puF de la valeur de
le capacité ainst trouvée. En effet, la capacité
entre bornes, avant le branchement de la ca-
pacité 4 mesurer, esi fixée par construction

b 10 puf.

— Si lordre de grandeur de la capacité a
mesnrer n'est pas connw, il suffit de placer N
sur une gamme quelconque de capacites. En
manceuvrant le bouton de réglage A on trouve
une sorte de minimum du tréfle vers I'une
des extrémités de 1'échelle. St le minimum re-
latif est obtenn & gaueche du cadran (vers 0,1),
il fant commuter N sur la gamme inférieure.
Sl est cobtenu a droite (vers 1), il fant com-
muter sur la gamme supérienre a celle primi-
tivement choisie, et ainst de suile jusqu’a
'obtention d’un minimum absolu.

METHODE N° 4

Mesure des capaocités supéricures
a 10 uF (Fig. 11)

Capacilé cidd
4 mesurer falon

A
&

Fia. 11.

— Brancher ume capacité étalon, dont la
capacité soit an moins le dixiéme de la capa-
cilé a mesurer, entre les bornes R et la ca-
pacité inconnue entre les bornes € (K, et K,).

— Placer N sur la position de pont ou-

vert . '\t/

--- Réglerr le bonton de réglage A pour ob-
lenir le minimum absolu de largeur du trétle,



— La capacilé inconnne est alovs obtenue
en mulitipliant l'indication lue sur Péchelle
extéricure par la valeur de la capacité étalon.

— Exemple ;: Enire les bornes R a &té
branchée une capaeité (étalon) de 2 4F. La
capacité inconnue est entre les bornes C. Nous
lisons 8,5 pour le minimum du tréfle. La ca-
pacite inconnue est 8,6 X 2 = 17 ulf.

METHODE N° 5

Mesure des capacités comprises entee 90 puF
et environ 1 uukl

— Raeccorder la capacité inconnue aux
bornes € (K, et K,) (Fig. 12).

Capacité & mesurer
K _
IE ]

Fia. 12.

— DPlacer N sur la position de pont ouvert.

— Regler le bouton A pour obtenir le mi-
nimum absolu de largeur du treéfle.

— Pour détermliper la capacité, mulliplier
la lecture de Y'échelle extérieure de A par
10 uuF. Du résultat de celte multiplication,
soustraire 10 uuI" pour obtenir la capacité
recherchde, |

— Avant de commencer les mesures de
faibles capacitds, il convient de lire atlentive-
ment les Instructions Générales (paragra-
phes V et VI).

Il faudra, en particulier, viérifier que la
prise de terrc employée est 4 faible résis-
tance (voir méthode n* 12).

La capacité entre les fils de raccordement
du condensateur 4 mesurer doit éire faible.
[l faudra en tenir compte pour In mesure
exacle des faibles capacitds, en ln délermi-
nant au préalable par la méthode ei-dessus
indiquée.

~— Lat dissymétrie des capacilés enire les
armatures des condensateurs et la terre in-
troduit des erreurs non négligeables dans )a
mesure des faibles capacités. Pour ces mesu-
res, la capacité mconnue doit élre un peu
¢eartée du coffret du Philoscope, el 'on tien-
dra compie de la eapacité des [lils de raccor-
dement.

METHODE N* &

Mesure de capacités similaires d’'oprés un
etalon extérieur. Vérification des tolérances
de fabrication en pourcentage (Fig. 13)

Capacilé Capacsld
dmeswrer  éalon

Fic. 13.

— Placer N sur la position (%).

— Brancher la capacité qui sert d*étalon
de comparaison entre les bornes R (K, et K;).

— Brancher une par une les capacités que
I'on veut comparer & Vétalon choisi entre les
bornes € (Kl el Kg).

— Chercher le minimum du tréfle & Paide
du bouton de réglage 4.

-— L'éeart de tolérance enlre la capacité 2
mesurer et celle qui sert d'étalon se lit direc-
lement sur [’échelle intérieure en % du ea-
dran A.

~— Les écarts avec I’étalon des capacités 4
mesurer doivent éire ecompris entre —20 %
et |- 25 %, telles sont en effet les lmites de
I’échelle de pourcentage.

— Cette méthode permet de vérifier trés
rapidement les tolérances de cupacités d'un
grand nombre de condensaleurs. (Pour les
mesures rapides, essayer de réduire la sensi-
bilit¢é¢ - bouton S).



— La lecture sur 'échelle en % donne di-
rectement la différence en % entre la capa-
cité mesurce et celle choisie. pour servir d’éta-
lon.

— Exemple ;: La capacité (étalon) entre K,
et K, est 500 puF. Nous lisons, pour le mini-
mum du tréfle + 5 %. La cnpamté inconnue
placée entre K, et K. est 525 uu¥.

METHODE N° 7

Vérification des condensateurs
Electrolytiques (Fig. 14)

{ondensatenr  Gondensaleurau
elechrolyfique paprﬂ' dequalifd

T~
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— Placer N sur la position de ¢« pont ou-
vert »,

— Braneher entre les bornes R tin bon con-
densatenr a2u papier, dont la capacité soit aun
moins le dixiéme de celle du condensatenr &
mesurer, ¢t disposer en série avec ce conden-
sateur {en D) une boite de résistances A dé-
cades 3 trés faible inductance ou un poten-
tiométre monté en rhéostat (0 4 500 2 par
exemple).

— Brancher entre les bornes € le conden-
satear électrolytique 4 vérifier,

— Regler la sensibilité (S) sur une posi-
tion moyenne.

— Chercher un minimum relatif du trefle
4 T'aide du houton de réglage A.

— En réglant la boite de résistances ou le
polenliomodtre, trouver un meilleur minimum.

—- Débrancher les condemsateurs , et, par
Ia méthode N* 1, mesurer alors sur le Phi-

loscope la résistance en service du rhéostat.

— La capacité du condensateur électroly-
tique est alors donnée par lindication de
Iéchelle extérieure du cadran A multiplide
par la valeur de la capacité étzlon.

— La résistance - série du condensateur
électrolytique peut étre alors évaluée en di-
visant ta valeur de la résistance D placée en
série avec I'¢talon par Vindication lue sur
’éehelle extérieure A.

METHODE N" 8

Détermination de lo capacité et de la
tangente de pertes des condensoteurs
ou papier (Fig. 15)

Fia. 105.

~— Régler le sélectenr N sur la position de
pont ouvert.

— Brancher le condensateur & essayer aux
hornes I, et K, (Fig. 15), et un condensateur
variable (dont le maximum de capaciié soil
supérieur A la capacité & mesurer) en série
avec Ia résgistance réglable D (comme dans
In méthode N° 7).

— Placer Uindex do cadran cenlral A sur
le ¢« 1» de ’échelle extérienre.

~— Trouver un minimum relatif du trefle
en réglant le condensatenr variable.

~—~ Améliorer ce minimem en réglant la
résistance D,

— La capacii¢ € du condensatenr variable
est alors égale 4 celle du condensateur & es-

sayer.

— La résislance D est alors égale o la ré-
sistance du condensateur a essayer,



— Mesurer alors la résistance I par la mé-
thode N° 1 et la capacité € du condensatewr
variable par la méthode N° 8.

— Caleul de la tangente de [Pangle de
pertes :

tgd = 3,14 CD 10—10
avec C en upl et D en ohms.

- Pour la mesure des copacités supérieu-
res & 1.000 ;.F, brancher en paralldle sur le
condensateur variable des condensaleurs
fixes servant de capaciiés d’appoint.

METHODE N* 9

Essai des bobinages. — Comparaison
de bobinages & peu prés semblables
dans les fobrications de série (Bobines
sur noyau de fer ou bobines & forte
inductance (Fig. 16)

Dobrnage
Type 4 essaiyer

Fic. 16.

— Placer le sélecteur N sur la position

de (%).

— Brancher le bobinage qui sert d’étalon
entre les bornes (.

— Brancher nun par un les hobinages & vé-
rifier entre les bornes R.

—= Obtenir le minimum du tréfle & Vaide
du bouton de réglage A.

— Lire sur 1'échelle en 9% les écarls des

bobinages mesurés avec Pétalon choisi.

~ Cetle méthode s’applique également a la
vérification des prises médianes @’enroule-
nments des transformateurs.

— Si la bobine essayée présente un court-
circuit, om ne peut obtenir un minimum par
le réglage de A. On peut ainsi éliminer les
bobines défectueuses.

~— Lorsque les mesures portent sur des bo-
binages de earactéristiques trés variées, il est
avantageux d’employer le Philoscope type
MS.342-C, dont la tension de mesure est four-
nie par un géneratemr 4 fréquence musicale
(1.000 p/s. environ) type MS.348.

METHODE N° 10

Vérification des lignas électriques
Localisation de leurs dérangements

— Les lignes a vérifier ne doivent pas étre
sous tension.

Si la gaine du cible {ou I'un de ses conduc-
teurs) est réunie a la terre, la prise de terre
ne doit pas étre branchée 4 la borne T du Phi-
loscope.

— Pour la localisation, on examinera et on
calculera les résultats par trongons de lignes
de sectivns uniformes,

A. — Court-circuit antre un conducteur
et la terre

I* Les deux chbles de ligne AC et BD étant
isolés a leurs extrémités, s'assurer qu’il n’y
& pas de court-ciccuit sur le parcours.

Pour cela, brancher sur les bornes A du
Philoscope une résistance connue en série
avec latligne el mesurer par la méthode N° 1
la résistance de cet ensemble. Si cetie mesure
est possible, on déduit qu’il y a un court-
circuil entre les fils.

2° Nous supposuons que l'essai précédent
n’a pas révélé de court-cireuit entre les fils.



On courl-circuite alors Pextrémité de la ligne
(€ réuni & D), puis on branche Iensemble
comme l'indique la figure 17. La mesure de

I"10. 17,

resistance donme la résistance connue plus
la résistancc égnlement connue de la ligne
(méthode N° 1).

Si celle mesure n'est pas possible (pas de
nHnimum on résistance trés élevée), la ligne
est coupée. Si Je lrifle donne une lumiére
vacillante, il ¥ a rupture, mais avec contact
intermittent,

3° Lorsque les essais (1° et 2°) ont prouvé
quil n'y a ni court-circnit, ni coupure, on
peut vérifier ['isolement entre les conduc-
teurs et Ja gaine.

— Supprimer le court-circuit 4 Iextrémité
de la ligne.

— Raceorder le conducteur AG & la borne
K, du pont et la gaine de blindage (plomb ou
tube acier) & la borne XK, en intercalant en
séric la résistance connue (Fig. 18). Si l'on

Hut. 138,

{iroyve un minimunm sefon Ja mélhode N* 1,
tl exisle~un court-circuif enlre le cible A el
la gaine de blindage.

— Brancher ensuile le cible BD i la place
du céble AL et vérifier I'isolement de 1a méme
manieére.

14" Localisation du dérangement : Si Pessai
précédent a révélé un court-circnit entre BD
el Ja gaine :

Fio. 19.

—. Court-circuiter de nouvean € et D (ex-
iremites):

— Raccorder la ligne AC a la borne K.
— Raccorder la ligne BD & la borne K,.
— Raccorder la gaine & la horne X,.

— Placer le sélecteur N sur la position de
pont ouverd. ‘\i/

— Chercher le minimum du tréfle 2 aide
du bouton 4.

— Lire Pindication de I'échelle extérieure.
Elle mesure le rapport des longueurs BX et
ACDX. La longneur totale du cible L élant
connue, on en dédwit 'emplacement du dé-
faut d’isolement.

Exemples pratiques :
1* Les deux cadbles ont méme section.

La longueur du e¢2ble L = 1.500 métres
avec BX = In.

On fait la mesure que l'on vient de décrire
et 1la lecture du cadran 4 a donné l'indica-
tion : 6.

Les résistances des lignes étant éganles, nous
avons :
2L —m
6 -~ —

m

Donc: m vaul 428,50 meétres,



2° La longueur L du cible est 1.500 me-
tres, mais la ligne AC présente une section de
9 mm? et la ligne BD une section de § mmz.

La resistance de Ja ligne AC est done les
6/9 de la résistanee de la ligne BD.

6/9L 4 L —n
6 =

1]

La distance BX jusgu’au « dérangement »
est donc¢ de 357 meélres,

B. — Rupture d’'un fil conducteur

1* Vérifier ue les conducteurs ne sont pas
en court-circuit. Pour cela, raccorder les con-
ducteurs 4 et B avec une résistance connue
en série anx bornes R du pont (X, et K,). Les
extrémilés C ef D du cable sont isolées. Si
I'on me peut mesurer une résistance entre A
et B par la méthode N" 1, on en deduit gu’il
'y a pas de court-circuit enire AC et Bi.

2" Court-cireuiler C et D et supprimer la
résistance en série. Mesurer la résistance par
la meéthode N° 1. 5i la résislance trouvée est
trés élevee, ou s’il n’y a pas de minimum,
sauf apres 10 de Véchelle extérieure, il y a une
interruption dans I'nn des c¢dbles AC ou BD.

3¢ Raccorder € & la gaine de plomb. Mesu-
rer, par la méthode N° 1, enire A et la gaine
avee une résistance connue en série. On véri-
fie ainsi que le fil AC est bien eontinu,

4* Raccorder D) a4 la game de plomb. La
mesure de résistance (méthode N* 1) entre B
et Ia gaine décéle une interruption dans BD.

5° Localisation du défaunt :
— Isoler € de D.

— Brancher aux bornes da pont les fils et
la gaine, comme l'indique la fgure 20.

— Placer le commutateur N sur pont ou-
vert. la comparaison des capacités entre cha-
cun des fils et la terre indique le,point de
dérangement.

Exemple de calenl.
Longuenr totale du chble ; 800 mn, =~ L.
Indieation de léchelle extérienre : 6,5,

Capacité du conducteur AC AC

] .
—

Capacité du ‘conducteur BY BX

cal' [a capacilé par métre de citble esl sensi-
hlement constante.

800

6,5
6* Mesure de conirdle.
— Court-cireuiter € et D.

— Mesurer par la méthode N- 3 Ia capacilé
entre B et la gaine, puis la capacité entre A
et la gaine. Ces deux eapacités sont dans le
rapport ;

6,5 =

BX = - = 123 mélres

BX BX C,
- §01f - —— =
AX+DX L C,

On en tire la longuear BX.

METHODE N i1 .
Indicateur de xéro.

Pour différentes mesures en courant alter-
natif, ot peut utiliser séparément l'indicateur
de zéro sans inertie du Philoscope avec son
amplificateur.

On trouve l'entrée de l'amplificateur entre
la borne K, et la horne de terre ().

METHODE N° 12

Mesure de la résistance des mises a la terre.
Terres des instollations de force, des
paratonnerres, Terres de téléphones

Cetle méthode canvienl pour Ia vérificalion
des mises i la terre d'inslallalions élecirigqnes
ou radio-électriques et pour les terres de pa-
rafoudres.



11 faut disposer de deux lerres auxiliaires. 2* Préparer deux cébles de méwme longueur,
Ces terres sont généralement constituces par isolés, et dont la section soit d'environ
des plaques de métal enfouies dans le sol ou 9.5 mm?.
par des prises en fer (sorte de tire-bouchons
de grand format) gue l'on visse dans le sol.

3* X est le conductenr principal de mise a
la terre (descente de parafoudre on de

terre du secteur) (Fig. 21),

Sur les installations de force dans les
grands immeubles et dans les usines, on les
prises de terre sont déja instaliées, on peul
détacher deux des fils de terre pour servir de

terres auxiliaires. B et 4 sont les deux terres amxiliaires.

1* Pour ces mesures, il ne faut raccorder Mesurer, par la mélhode N° 1, la résis-
aupcune prise de terre 4 la borne de terre tance entre les conducteurs X et 4, X et
du Philoscope. | B, A et B.

£ ,

i

P TR T :.'r,r-'l:'# A
g w‘f . Iy
Wiy - R j
Mesure de lardsistance Mesure de la résisiance
entre A el A puis enire B eltX enire Aet B
Frg. 21,
4" IZxemple pratique :
On a trouvé, pour une mise i la terre de On peut alors déterminer Ja résistance de
paralonnerre : terre des terres auxiligires :
X+ A4 =4060bms = «a
X + B = 93 ohms = b X + 4 = 46 ohms donc A = 35 oluns
A 4 B = 62 ohms = ¢ A+ 6 ohms ol
La résistance de la mise a la terre est X + B = 38 ohms donc B = 27 ohms
alors @
. 0Q On peut alors améliorer ces prises de lerre
Y = _‘f ¥ b_{'_ o~ _40 + dﬂ___ﬁ.% =~ 11 ohms. el vérifier 1’abaissement de résistance pro-
9 9 gressivement obtenu.

=



Schéma de Principe et Notice Technique

Il n’est pas indispensable de lire cetle no-
tice pour pratiquer les mesures déja décrites.
Ceci peut toulefois guider dans la discussion
des reésultats obtenus.

Lorsque le poni est équilibré, la différence
de potentiel sur r; & I'entrée de I'nmplifica-
teur est nulle (Fig. 22).

s b "/} r—

[ Y L

Fra. 22.

Schéma de principe du pont de mesere
Philoscope MS 342,

Si nous désignons par U la différence de
potentiel sur r; nous avons :

U—-. (Vp— Vo) (rgrs —1r) 1y _
(ry e+ )4 (s 1} 20 (P4 1)

Lorsque le pont est équilibré :

I'a
I"; =1"3.—-
r,;

L résistance inconnue est alors dgale an
produit de I'étalon rg (sélecteur ¥) par le rap-
port des rdsistances du potentiomilre de me-
sure (échelle extérieure du cadran A).

Si Péquilibre est rompu en donnant & r;
un petit accroissement Ar, la {ension de désé-
quilibre est AU,

R e
1 2 1 FLY 2%y
+r#(!'1+ra+ra+1'4]

r; étant plus grande gue la plus grande des
résistances & mesurer, on pent éecrire, avee
une excellente approximation :

(Vp — Vq) Ar

U=
a ry 4 s

Dans la méthode Philoscope, 1a tension de
déséquilibre est done constante pour un ddésé-
quilibre domné et indépendante des wvaleurs
des résistances A mesurer.

Pour la mesure des capacités, ry et r, sont
remplacés par les condensateurs ¢; et ¢;. La
condition d’équilibre simple est alors :

Lorsque la capacité 2 mesurer n'est pus
une capacilé pure, les courants dans c¢; et ¢
sant en différence de phase. La condition
d’équilibre simple mne suffit plug; il faut
qu’entre les angles de phase des quatre bran-
ches du pont soit vérifiée la condition

P1— P = Fs— %

La résistance placée en série avec la capa-
cité-étalon {méthode N° 8) a dome pour objet
de lendre a vétablir cette relation de phase
modifiée par les pertes de la capacité 4 mesu-
rer. La tension de mesure (enire les bornes X
et K;) est de 2 volls seulement. Elle esl prolé-
gée contre les courts-circuits par Ia rdsistance
R,.

Reproduction inlerdile.



